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８-４ ＣＴ形鋼トラスを単一材と考えた場合の終局耐力
（１）ＣＴ形鋼トラス（ラチス材：鋼管）の終局耐力

圧縮と曲げを受けるトラス部材の曲げ耐力は次式による。

(3.2.1)

ここで、Nc：トラス部材の圧縮耐力は、(3.2.3)式によって算定する。

１) トラス部材の圧縮耐力：Ncの算定

λc≦pλc Nc=Ny

pλc＜λc≦eλc (3.2.3)

eλc＜λc Nc≒0.83・Ne

Ny=Fy・Ao

ただし、Neの評価に際しては、鋼構造設計基準11.6組立圧縮材の項により、細長比λを評価し、

として算定する。

ＣＴ形鋼トラス SG1(軒) SG1(棟) SC1(頭) SC1(中) SC1(脚) 単位

部材No. 5 5 5 5 5
トラス弦材: CT- 150×300

×10×15
150×300
×10×15

150×300
×10×15

150×300
×10×15

150×300
×10×15

N ：長期軸力 0.00 0.00 18.91 18.91 27.01 [kN]

E ：ヤング係数 205000 205000 205000 205000 205000 [N/㎜2]

Fy ：降伏強度 258 258 258 258 258 [N/㎜2]

Fu ：最大引張耐力 400 400 400 400 400 [N/㎜2]

h ：単一材部材成 150 150 150 150 150 [mm]

B ：単一材フランジ幅 300 300 300 300 300 [mm]

tw ：単一材ウェブ厚 10 10 10 10 10 [mm]

tf ：単一材フランジ厚 15 15 15 15 15 [mm]

r ：単一材フィレット半径 18 18 18 18 18 [mm]

Cx ：単一材重心 2.47 2.47 2.47 2.47 2.47 [cm]

Ao ：単一材断面積 59.9 59.9 59.9 59.9 59.9 [㎝2]

Ixo ：単一材Ｘ軸断面二次モーメント 798.0 798.0 798.0 798.0 798.0 [cm4]

Iyo ：単一材Ｙ軸断面二次モーメント 3380 3380 3380 3380 3380 [cm4]

H ：組立材部材成 120 120 120 120 120 [cm]

j ：弦材の図心間距離 115 115 115 115 115 [cm]

j/2 ：単一材図心位置 57.5 57.5 57.5 57.5 57.5 [cm]

Ag ：組立材断面積 120 120 120 120 120 [㎝2]

Ix ：組立材Ｘ軸断面二次モーメント 398032 398032 398032 398032 398032 [cm4]

Iy ：組立材Ｙ軸断面二次モーメント 6760 6760 6760 6760 6760 [cm4]

ａ）組立圧縮材の充腹軸についての細長比の算定は、単一材の規定による。

構面内座屈（組立材）

SG1(軒) SG1(棟) SC1(頭) SC1(中) SC1(脚) 単位

Lkxc ：構面内全体座屈長さ 1710 1710 1710 1710 1710 [cm]

ixrc ：座屈軸についての断面二次半径 57.65 57.65 57.65 57.65 57.65 [cm]

λxc ：素材を一体としたときの構面内細長比 30 30 30 30 30

構面内座屈（単一材）

SG1(軒) SG1(棟) SC1(頭) SC1(中) SC1(脚) 単位

Lkxo ：構面内単一材座屈長さ 180 180 180 180 180 [cm]

ixro ：座屈軸についての断面二次半径 3.65 3.65 3.65 3.65 3.65 [cm]

λxo ：素材の構面内細長比 49 49 49 49 49

ｂ）組立圧縮材の充腹でない軸についての座屈に対しては、単一材の細長比を割り増しして算定する

構面外座屈（単一材）

SG1(軒) SG1(棟) SC1(頭) SC1(中) SC1(脚) 単位

Lkyo ：構面外単一材座屈長さ 540 540 540 540 540 [cm]

iyro ：座屈軸についての断面二次半径 7.51 7.51 7.51 7.51 7.51 [cm]

λyo ：素材の構面外細長比 72 72 72 72 72

72 72 72 72 72

弾性座屈耐力は 2337.5 2337.5 2337.5 2337.5 2337.5 [kN]

1545.2 1545.2 1545.2 1545.2 1545.2 [kN]

0.813 0.813 0.813 0.813 0.813

Nc ：トラス部材の圧縮耐力 Nc＝ 1100.6 1100.6 1100.6 1100.6 1100.6 [kN]

Ncの値 Ncの値 Ncの値 Ncの値 Ncの値

1545.2 1545.2 1545.2 1545.2 1545.2 [kN]

1100.6 1100.6 1100.6 1100.6 1100.6 [kN]

1940.1 1940.1 1940.1 1940.1 1940.1 [kN]1.29<λc 0.83Ne

λc≦0.15 Ny

0.15<λc≦1.29 (1.07-0.44λc)Ny

これより、λ=max(λxc,λxo,λyo)=

Ny：降伏軸力=Fy・Ao=

λcの範囲 Ncの算定式

Mm= 1-
Nc

N
Mc

NE= π2E/λ2 Ao

Ne= π2E/λ2 Ao=

h Cx

B

h

H

Cx

j

tw

Nc≒ 1.07-0.44
Ny

Ne
· Ny

λc= Ny/Ne =
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２) トラス梁の曲げ耐力：Mcの算定

(3.2.3)式によって算定するが、Neの評価における座屈長さは、構面内については節点間距離、

構面外については横補剛間距離とする。

SG1(軒) SG1(棟) SC1(頭) SC1(中) SC1(脚) 単位

j ：弦材の図心間距離 115 115 115 115 115 [cm]

Pc ：圧縮側弦材の圧縮耐力 1100.6 1100.6 1100.6 1100.6 1100.6 [kN]

α ：接合係数 1.2 1.2 1.2 1.2 1.2

Pu ：引張側弦材に含まれる接合部の最大引張耐力

Pu=min(Pu1,Pu2,Pu3)＝ 2395.6 2395.6 2395.6 2395.6 2395.6 [kN]

Pu1 ：母材で決まる耐力 Pu1＝Fu・Ao＝ 2395.6 2395.6 2395.6 2395.6 2395.6 [kN]

Pu2 ：ボルトで決まる耐力 Pu2＝ 4000.0 4000.0 4000.0 4000.0 4000.0 [kN]

Pu3 ：溶接で決まる耐力 Pu3＝ 3000.0 3000.0 3000.0 3000.0 3000.0 [kN]

1266.3 1266.3 1266.3 1266.3 1266.3 [kN･m]

1266.3 1266.3 1255.4 1255.4 1250.8 [kN･m]

３） トラス梁のせん断耐力：Qmの算定

(3.2.17a)、(3.2.17b)

Plc ：ラチス材の圧縮耐力で(3.2.18)式を用いるが、Peの評価に当たって、座屈長さは構内面・

構面外とも節点間距離とする。

λLc≦pλLc PLc=Py

pLλc＜λLc≦eλLc (3.2.3)

eλLc＜λLc PLc≒0.83・Pe

Py=Fy・AL

Plu ：ラチス材に含まれる接合部の最大引張力

α ：接合係数(=1.2)

ラチス材：鋼管 SG1(軒) SG1(棟) SC1(頭) SC1(中) SC1(脚) 単位

E ：ヤング係数 205000 205000 205000 205000 205000 [N/㎜2]

Fy ：降伏強度 258 258 258 258 258 [N/㎜2]

Fu ：最大引張耐力 400 400 400 400 400 [N/㎜2]

φ :ラチス部材の鋼管径 φ＝ 114.3 114.3 114.3 114.3 114.3 [mm]

t :ラチス部材の鋼管厚 t＝ 4.5 4.5 4.5 4.5 4.5 [mm]

θ ：ラチス材がトラス材軸となす角度 60 60 60 60 60 [度]

Lk ：節点間距離 146 146 146 146 146 [cm]

AL ：ラチス材の断面積 15.52 15.52 15.52 15.52 15.52 [㎝2]

ix ：断面二次半径 3.89 3.89 3.89 3.89 3.89 [cm]

λ ：ラチス材の細長比 37.58 37.58 37.58 37.58 37.58

Py ：降伏軸力 Py=AL・Fy= 400.5 400.5 400.5 400.5 400.5 [kN]

Pe ：弾性座屈耐力 2224.1 2224.1 2224.1 2224.1 2224.1 [kN]

0.424 0.424 0.424 0.424 0.424

PLc ：ラチス材の圧縮耐力 353.7 353.7 353.7 353.7 353.7 [kN]

PLcの値 PLcの値 PLcの値 PLcの値 PLcの値

400.5 400.5 400.5 400.5 400.5 [kN]

353.7 353.7 353.7 353.7 353.7 [kN]

1846.0 1846.0 1846.0 1846.0 1846.0 [kN]

Plu=AL・Fu= 620.9 620.9 620.9 620.9 620.9 [kN]

306.4 306.4 306.4 306.4 306.4 [kN]

第一項＝ 306.3 306.3 306.3 306.3 306.3 [kN]

第二項＝ 448.1 448.1 448.1 448.1 448.1 [kN]

1.29<λLc 0.83Pe

λLcの範囲 PLcの算定式

λLc≦0.15 Py

PLc＝

0.15<λLc≦1.29 (1.07-0.44λLc)Py

Mc=j・min Pc,
α

Pu
=

∴Mm= 1-
Nc

N
Mc=

Qm=sinθ・min Plc,
Plu

α

Pe= π2E/λ2 AL=

∴Qm=sinθ・min Plc,
Plu

α
=

PLc≒ 1.07-0.44
Py

Pe
· Py

λLC= Py/Pe =


